

ОЦЕНКА ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА В ФОРМИРОВАНИИ СТРАТЕГИИ РЕГИОНОВ УЗБЕКИСТАНА

Абдалова З.Т.,

*кандидат географических наук, доцент,
Ташкентский государственный педагогический
университет*

Мамарасулов Жамшидбек Хусанбой угли,

*студент 4 курса Ташкентский государственный
педагогический университет*

Резюме: В контексте разработки и реализации стратегии социально-экономического развития регионов Узбекистана особое значение имеет учет экономического потенциала территории, определение возможностей и условий региона при выборе способа развития. В данной статье рассмотрены некоторые аспекты экономического потенциала регионов Республики Узбекистан.

Резюме: Минтақаларни ижтимоий-иқтисодий ривожланиш стратегисини ишлаб чиқариш ва уларни тадбиқ этишда ҳар бир ҳудуднинг иқтисодий салоҳиётини ўрганиш ва самарали ҳудудий имкониятларда ва шароитларда фойдланиш жуда муҳим. Шу нуқтаи назардан мазкур мақолада, Ўзбекистон Республикаси минтақаларининг иқтисодий салоҳиётининг баъзи бир томонлари ўрганилган.

Summary: Ekonomik potencial of the territory Opportunitits and conditions of the region play f significant in choosing Uzbekistans development pathway as in elaborating and implementing its social-economic development.

Развитие региональной экономики в Узбекистане как отрасль сформировавшейся на стыке экономических и географических наук приходится на тот период, когда насущной потребностью хозяйства являлись актуальные проблемы развития и размещения производительных сил, региональные системы хозяйствование, а также их управления.

Большой вклад в региональные исследование и в развитие региональной экономики как науки внесли учёные кафедры «Экономическая и социальная география» Национального университета имени Мирза Улугбека. Впервые на базе этой кафедры открылась кафедра «Региональная экономика», которая начала подготовку специалистов по данному направлению. На кафедре проводились научные региональные исследования, учебно-методологические разработки, подготовка научных работ, были выполнены и удачно защищены более десятков диссертации по специальности «Региональная экономика».

Ключевым фактором стабильного и устойчивого развития национальной экономики Республики Узбекистан является

совершенствование территориальной структуры и сокращения резкой дифференциация по социально-экономическому развития регионов. При принятии долгосрочной социально-экономической стратегии каждой страны научно обоснованное значение должно иметь учет территориальных факторов, особенностей разнообразие природных, социально-экономических, национально-культурных и других условий различных частях страны.

Одним из основных стратегических направлений реформирования Узбекистана является структурная перестройка экономики. Принятая, стратегия действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах, уделяется на вопросы комплексное и сбалансированное социально-экономическое развитие регионов, районов и городов, оптимального и эффективного использования их потенциала, обеспечение комплексного и эффективного использование природного, минерального-сырьевого, сельскохозяйственного, туристического и трудового потенциала каждого региона как стимулирующего фактора устойчивого и динамичного экономического роста страны и ее регионов.

В научной теории регионального роста и территориальном выравнивании регионов, особое значение имеет теория концепции «полюсов роста», «факторы роста», представляющие собой некое компактное размещение и динамичное развивающиеся отрасли промышленности, способствующие дальнейшему возникновению центров на развитие территории.

Целью данной научной статьи является анализ некоторых аспектов экономического потенциала регионов Узбекистана, как важнейшим условием при разработке и реализации стратегии территории.

Как известно, регионы Республики Узбекистана имеют различные уровни экономического развития, природно-ресурсного потенциала, исторических условий особенностей, которые непосредственно влияют на внутреннюю структуру хозяйства регионов. При разработке и реализации региональных программа в условиях диверсификации экономики необходимым условием должно быть изучение экономического потенциала и ее дальнейшего перспективного развития, выявляя «фактор роста» региона, представляющая собой, “ресурсы, источники, средства и

запасы территорий, а также механизмы (пути и формы)”¹ их вовлечения в хозяйственный оборот в настоящее время или предстоящий период для достижения конкретных целей.

Немаловажное значение в внешнеэкономического развития и экономической интеграции с другими странами немаловажное значение имеет геополитический потенциал регионов. Геополитическое положение Республики Узбекистан находится между сопредельных государств с Казахстаном, Таджикистаном, Туркменистаном, Киргизстаном и Афганистаном, выполняя своего рода транспортного коридора межгосударственного сотрудничества, привлечения иностранных инвестиций, транзита товаров и услуг. Тем не менее, одна из неблагоприятных сторон экономико-географического положения страны является отсутствие к выходу открытому океану. В свою очередь, регионы Узбекистана имеют различные уровни геополитического положения. Одна из особенностей, регионов Узбекистана почти все эти регионы имеют приграничные выходы, но из-за отсутствия или недостаточное развитие современной транспортной инфраструктуры, не благоприятной политической ситуации по другим причинам создают трудности межгосударственного обмена. В целях улучшения геополитической и геостратегического положения страны, развития межрегиональных связей за годы независимости были созданы современные автомобильные и железнодорожные магистрали через пустыню Кызылкум Навои-Учкудук-Султанувайстаг-Нукус и Ташгузар-Байсун-Кумкурган, строительство новой автомобильной дороги в восточном направлении через Западно-Тяньшанский хребет, связывающая с Китаем, а также завершено строительство аэропорта «Навои» и международного центра логистики в Ангрене. Осуществление этих транспортных проектов, в свою очередь, влияет на улучшение географического положения и использование всевозможных природных, трудовых и инновационных ресурсов регионов.

Стратегия развития регионов бывает разнообразной по отношению территориальным субъектам, которая обуславливается различными уровнями обеспеченности территории ресурсами, структурой и специализацией хозяйства и других условий. Особая роль в установке стратегии развития регионов имеет изучение природных ресурсов, природно-климатических условий в развитии территориального разделения труда.

¹ А.В.Андреев и др. Региональная экономика- М.: Питер, 2012.- с.188.

Регионы Узбекистана имеют различный уровень природно-ресурсного потенциала, минерально-сырьевые ресурсы распределены крайне неравномерно, что отражается на размещении развитие производительных сил и хозяйства регионов.

По степени наличия минерально-сырьевых, топливно-энергетических, гидроэнергетических и других видов ресурсов регионы Узбекистана можно сделать следующую группировку:

- регионы с достаточно крупными запасами минерально-сырьевыми и топливно-энергетических ресурсов -Ташкентский, Кашкадарьинской, Навойинский;

-регионы с средней обеспеченностью наличием природно-ресурсного потенциала – Бухара, Сурхандарья, Республика Каракалпакстан, Джизак, Фергана;

-регионы с низким уровнем наличия природных ресурсов- Наманган, Сырдарья и Хорезм.

В регионах с низким уровнем обеспеченности природных ресурсов, в установке стратегии территориально развития, необходимо выявление новых факторов роста регионов.

Также различие природно-климатических условий Узбекистана, влияют на отраслевую структуру сельского хозяйства регионов.

Изучение демографического потенциала регионов характеризует возможности вовлечения и использования активной части населения, создание различных видов производств, решение демографических и трудовых проблем и др. В настоящее время численность населения Узбекистана составляет более 32,6 млн человек. Одна из демографических особенностей является тенденция высоко естественного прироста населения, которая происходит в результате высокой рождаемости, низким уровнем смертности, стабильными брачными отношениями и др. особенностями.

Территориальная структура населения Республики Узбекистана показывает, что самые высокие показатели приходятся на Самаркандскую, Ферганскую, Кашкадарьинскую и Андижанским областям, К самым густонаселенным областям республики относятся Андижанская область, последовательные места занимают Ферганская, Наманганская, Самаркандская и Ташкентские области. Республика Каракалпакстан, Навойинская, Бухарская и Сырдарьинских областях отмечается самая низкая плотность населения.

По статистическим данным на 01.01.2018 года, изучение территориальной структуры рождаемости и смертности в регионах показывают, что если самый высокий коэффициент рождаемости отмечается по сравнению с аналогичным периодом в Сурхандарьинской области увеличилось с 25,7 до 29,9 промиллей, а Республики Каракалпакстан, Ферганской, Хорезмской области за последний год наблюдается снижения показателя рождаемости. Изучение коэффициента смертности в территориальном разрезе свидетельствуют, по сравнению предыдущего года в Андижанской, Джизакской, Кашкадарьинской, Джизакской, Наманганской и Сурхандарьинской областях этот показатель ощутимо увеличился.

Одним из основных индикаторов, определяющий социально-экономическую ситуации в регионах, анализ миграционного процесса населения. Самый высокий уровень сальдо миграции, в настоящее время, приходится на Ташкентскую область (-6200 человек), Самаркандскую (-5,200 человек), Кашкадарьинскую области (-4000 человек) и Республику Каракалпакстан (-4400 человек).

Высокий уровень урбанизации отмечается в Ташкентской, Самаркандских областях и Ферганском регионе, если в Ташкентской и Самаркандской областях высокий уровень урбанизации является последствием индустриального, исторического и организационно-хозяйственного развития этих регионов, а увеличение численности городов Ферганского региона возросла в следствие механического преобразование сельских населенных пунктов в ранг городских поселений.

Немаловажное значение для социально-экономического развития регионов имеют такие составляющие экономического потенциала регионов Узбекистана, как, промышленный, инновационный, научный и кадровый потенциал, инфраструктурный, социальный и др.

В целом, изучение экономического потенциала регионов Республики Узбекистан показывает:

- несмотря на приграничные выходы всех регионов, отсутствие или недостаточное развитие современных транспортных магистралей, не благоприятной политической ситуации на некоторых приграничных территориях и по другим причинам создаются препятствие для межгосударственного обмена;
- регионы республики имеют различный уровень обеспеченностями минерально-сырьевыми, топливным, водными, земельными ресурсами, а

"GEOGRAFIYA – KELESHEKKE KÓZ-QARAS"

atamasındađı Respublikalıq kólemdegi ilimiy-teoriyalıq konferenciya

также природно-климатическим различием, такое своеобразием необходимо учитывать при установке стратегии развития регионов; -изучение демографического потенциала регионов Узбекистана показывает быстрый рост населения, отрицательный баланс миграции, проблемы трудо -занятости и другие должны быть решены в контексте комплексного развития регионов.

Литературы

1. Указ Президента Республики Узбекистан от 7 февраля 2017 года №-УП-4947 «О стратегии действий по дальнейшему развитию республики Узбекистана в 2017-2021 годах
2. Edgar M. Hoover and Frank Giarratani .An Introduction to Regional Economics
3. <http://www.rri.wvu.edu/WebBook/Giarratani/contents.htm>
4. Андреев А.В., Борисова Л.М., Плучевская Э.В. Региональная экономика Москва-2012 г
5. www.stat.uz